

# 牢记初心使命 履职担当作为

## 市发改委着力推进全市经济社会高质量发展

滨州日报/滨州网记者 李伟伟 通讯员 籍江涛

2018年,全市发改系统广大党员干部在市委、市政府的坚强领导下,深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神,不忘初心,牢记使命,勇争一流,进一步凝聚起发展改革工作强大合力,为全市经济行稳致远、高质量发展打牢了基础。

### 锐意进取 创新实干

## 发展改革各项工作接连迈出新步伐



滨州市全面展开新旧动能转换重大工程推进大会



实施重大发展战略。制定了新旧动能转换重大工程“实施规划”“实施意见”等文件,成立了“5+5”十强产业专班,构建了“6个1”推进体系;签约“三个一批”项目37个,协议金额1456.2亿元;建立市重大项目库,储备项目550个,总投资5372亿元,15个项目入选全省第一批优选项目;成功举办“儒商滨州行”返乡嘉座谈。牵头编制《乡村振兴战略规划(2018-2022年)》,为全市乡村振兴提供根本遵循;我市1县、5镇、60个村成功入选乡村振兴“十百千”省级示范工程。印发《海洋强市建设实施方案(2018-2022年)》,43个项目纳入海洋强市建设重点项目库。牵头推进沾化融入滨州主城区工作,28项重点工作扎实推进。对外援助成效显著,与重庆市奉节县、青海省祁连县建立了“一对一”扶贫协作机制,2018年援助两县扶贫资金2220万元。推进重大攻坚任务。制订了《滨州市2018-2020年煤炭消费减量替代工作方案》,全力推进煤炭消费减量替代。扎实推进黄河滩区脱贫迁建,争取中央、省补助资金6.1亿元,外迁安置项目全部开工;积极配合、周密服务,圆满完成省对黄河滩区迁建项目的跟踪审计。落实中央环保督察要求,停运、停建煤电机组共861.5万千瓦,61台违规机组全部整改完毕;同时,加强日常监管,实行周调度制度,开展不定期现场检查,确保停运、停建违规煤电机组不复运、不重建。加强对已关停电解铝产能的监

2018年以来,市发改委积极应对严峻的宏观形势和下行压力,着力化解集中暴露的矛盾问题,直面挑战、迎难而上、勇于担当、扎实苦干,全市发展改革工作不断取得新成效。委党组被市委、市政府表彰为全市“干事创业好团队”,机关党委被授予“市直机关先进基层党组织”,委机关获得全市“五一劳动奖状”。

管,2018年以来组织开展了6轮督导检查,坚决防止关停产能死灰复燃,有力推动了工作落实。扎实推进重大改革事项。牵头推进经济体制改革,市发改委承担的15项具体改革任务,目前国有企业事业单位公务用车改革、社会信用体系建设等11项改革任务顺利完成阶段性目标。扎实推进“放管服”改革,确定61项“一次办好”事项,上网公布、接受监督,项目立项办结率100%。牵头推进社会诚信建设,联合奖惩机制不断完善,信用体系建设制度更加健全,市公共信用信息平台与省实现信息共享。首次制定发布《滨州市基本公共服务清单(2018-2020)》,为政府履行职责和实现基本公共



服务均等化提供了根本遵循。抓好重大资金争取。全年共争取上级无偿资金12.8亿元,近三年来首次突破10亿元。“滨州特色炼化区”列入省高端石化产业发展规划,滨州临港高端石化产业园、鲁北高端化工循环经济产业园列入全省“一基地四区十园”总体布局。邹平“高端装备新材料材料研发中试和深加工基地”、博兴“金属板材产业链条”列入全省先进钢铁制造业发展规划。争取进口原油使用指标210万吨,全市累计争取进口原油使用指标达到967万吨/年。争取农产品关税配额28万吨,居全省首位,争取千亿斤粮食建设规模8万亩。新增3家省级工程实验室,新引进急需紧缺人才项目8个。6个风电项目纳入国家2018年度风电开发计划,规模居全省前列。5个省重点项目完成投资31.04亿元,全面完成年度投资任务。魏桥集团5亿美元债券、鲁中运达物流公司4.5亿元企业债券项目获国家发改委批复。推进重大基础设施建设。聚焦交通领域补短板,切实发挥综合协调职能,推进了一批重大基础设施项目建设。牵头完成了滨州港海港参与山东渤海湾港口集团整合,滨州港务集团成为渤海湾港口集团第二大股东;滨州港2#、3#液化泊位工程和3万吨级航道顺利完工竣工验收;小清河复航工程顺利通过立项批复和初步设计审查。济青高铁正式开通运行,结束了全市不通高铁的历史;“公改铁”步伐加快,阳信汇宏新材料铁路专用线顺利竣工,邹平铁路专用线、北海经济开发区货运通道等项目加快推进;滨港铁路二期竣工在即。黄河大桥项目顺利奠基,沾临、济青高速公路等项目前期工作有序推进,济青高铁改扩建工程、长深高速高青至广饶段、秦滨高速港口至沾化段项目建设扎实推进。始终把抓好党风廉政和队伍建设。始终把落实全面从严治党主体责任抓在手上,认真落实“三会一课”、民主评议党员等制度。开展“讲规矩、守纪律、做表率”等系列活动,实施了“建特色支部、筑初心工程”党建突破项目,开展了新旧动能转换基层调研、重点项目县区行等特色活动,取得了良好效果。推进实施廉政风险防控“13557”工程,组织开展“每月一廉政主题”活动,定期集中开展廉政谈话,“咬耳扯袖、红脸出汗”成为常态。认真落实激励干部担当作为系列文件要求,树牢鲜明导向,做好干部的培育、选拔、管理和使用工作,营造了激励全委干部职工干事创业的良好环境。努力巩固“全国文明城市”创建成果,组织开展了“重走一大路”党性教育、“诚信建设滨州行”主题演讲大赛等特色活动,精神文明建设走在全市前列。

## 狠抓落实 攻坚克难 推动发展改革工作实现新突破

2019年,市发改委将按照“讲政治、观大势、谋发展、抓投资、重落实、守纪律”的总体要求,瞄准“五个一流”的目标,着力推进新旧动能转换重大工程,切实担负起引领发展、谋划发展、服务发展的重任,为全市经济实现高质量发展,加快富强滨州建设提供新动力。

狠抓新旧动能转换重大工程。着重抓好大项目、大企业、重点园区三大载体,继续推进“三个一批”项目和督导考核,落实好省动能转换规划涉及我市的52项重点任务,抓好顶层设计与基层实践的相结合,将重大工程各项任务落到实处。强化制度创新,优化新旧动能转换的政策和制度环境。推进主导产业转型升级,发挥五大千亿级产业集群“四梁八柱”支撑作用,主动对接世界500强、国企500强、民企500强以及行业前20强,开辟“借船出海、借梯登高”的新路径。围绕主导产业集群化发展,谋划建设更多创新型、基地型、补链型、终端型产业项目,强化上下游企业的关联和横向配套协作,做大做强特色产业集群。落实好全市新动能、新产业座谈会精神,坚持“规划引领、专班推进”,谋划一批新产业、新动能项目,大力发展新经济、新业态、新模式,发展壮大一批具有增长潜力的企业,加快培育经济发展新动能。

狠抓重点项目建设。推进省市重点项目建设,抓好重大项目调度,研究谋划好2019年省、市重点项目,全力推进项目开工建设,力争取得新的突破。协调推动重大交通基础设施建设,加快推进济滨

高铁、滨东高铁前期工作,稳步推进长深高速高青至广饶段、秦滨高速港口至沾化段、济青高速公路邹平段改扩建工程、滨州黄河大桥等项目建设,协调推进济青高铁、黄大铁路、滨港铁路沾化至滨州港段建设,尽快完成沾化至临淄高速公路、北海铁路专用线项目立项等前期工作,为促进全市经济高质量发展夯实基础。

狠抓能源结构调整。联系对接国家能源领域高层次专家,组织开展专项研究,力争为全市能源结构调整提出科学、合理和可执行的路径,实现能源消耗向低碳化、能源结构向多元化转变。及早研究谋划2019年煤炭消费减量替代工作,狠抓督导落实,全力完成省政府下达的年度压减任务。按市委、市政府部署要求,积极争取国家、省同意我市通过提高煤电机组技术先进性压减煤炭单位能耗,推动在煤炭消费总量不变的前提下实现上大压小,以先进淘汰落后,推动煤电机组结构优化调整。



狠抓重要任务实施。抓好“三个文件”的贯彻落实。全力抓好支持实体经济发展45条、扩内需补短板发展42条、支持民营经济发展35条的贯彻落实,全力推进落实,确保政策红利释放。贯彻落实好中央环保督察反馈问题整改工作,全力做好中央环保督察及“回头看”反馈问题整改工作。落实好高端石化产业规划,密切关注国家产业政策动态,做好政策倾斜、项目建设、项目资金的争取工作。稳步实施黄河滩区脱贫迁建工程,牵头抓好各项工作,确保2020年前全面完成迁建任务。继续抓好东西部扶贫协作,落实好省委省政府《关于深入推进对口支援和扶贫协作工作的意见》要求,扎实开展好对口支援青海祁连、扶贫协作重庆奉节相关工作。深化重点领域改革,牵头抓好经济体制改革重要任务落实,全力抓好供给侧结构性改革、社会信用体系建设、完善深化公车改革配套政策等重点改革。

